

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

119571, г. Москва,  
вн. тер. г. муниципальный округ Тропарево-  
Никулино, проспект Вернадского, д. 82

## ОТЗЫВ

**на диссертацию Мочаловой Анны Алексеевны «Преобразование российской полиции в 1862–1917 гг. (историко-правовое исследование)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки»**

60-е гг. XIX в. – переломный период в развитии, реорганизации и дальнейшего функционировании социальной, экономической, политической сферах жизнедеятельности в Российской империи. В целях укрепления самодержавия и обеспечения общественного порядка в числе первых реформирование коснулось полиции. При этом новые принципы, заложенные реформой 1862 г., стали основополагающими и сохранились вплоть до революции в начале XX в., а многие проблемы в сфере полиции пока не решены и в XXI в.: это касается комплектования органов внутренних дел, материально-технического обеспечения, и других. Исторические традиции и правовые практики продолжают влиять на современные правоохранительные органы. Таким образом, исследование реформирования российской полиции в указанный период имеет значение для понимания как исторических, так и современных проблем управления правопорядком. В этом контексте диссертационное исследование Мочаловой А.А. «Преобразование российской полиции в 1862–1917 гг. (историко-правовое исследование)» является актуальным.

Научная новизна данной работы заключается в том, что автор предлагает комплексный анализ изменений в деятельности, структуре и функционировании полиции Российской империи в период с 1862 по 1917

годы. Диссидент не только обобщает материал в попытке систематизировать нормативно-правовые акты, касающиеся полиции в исследуемый период, но и представляет примеры фактической реализации реформ в разных регионах (в Санкт-Петербурге, Москве, Нижегородской губернии, и др.). При этом акцентируется внимание на проблемных аспектах работы уездной полиции, что позволяет составить более полное понимание ее деятельности: уездно-городской полиции посвящена отдельная глава в диссертации (с 120-198). В дополнение к вышесказанному, элементы научной новизны также проявляются в том, что автор включил в научный оборот архивные документы, находящиеся в фондах Государственного архива Российской Федерации (ф. 102. Департамент полиции МВД), Российского государственного исторического архива (ф. 229. Канцелярия министра путей сообщения; ф. 1180. Главный комитет по крестьянскому делу; ф. 1286. Департамент полиции исполнительной МВД) и Центрального архива Нижегородской области (ф. 2. Канцелярия нижегородского губернатора; ф. 5. Нижегородское губернское правление; ф. 342. Нижегородское городское полицейское управление Нижегородской губернии), что существенно обогащает исследование новыми ранее не опубликованными данными.

В диссертации комплексно применены разнообразные методы исследования, которые соответствуют поставленным задачам и способствуют глубинному анализу темы. В первую очередь, использован метод историзма, (историко-аналитического подхода), который позволяет реконструировать события и процессы, происходившие в период реформирования полиции. Этот метод обеспечивает целостное восприятие исторического контекста и позволяет автору выявить ключевые моменты полицейской реформы 1862 г. Дополнительно применен статистический анализ, который служит для систематизации и количественной оценки законодательных актов, касающихся полиции. Этот подход способствует выявлению актуальных тенденций в развитии полицейского законодательства, что является одной из центральных задач исследования. Это обогащает результаты исследования и

углубляет понимание сложностей, с которыми сталкивалась уездная полиция исследуемого периода. Кроме того, в исследовании применяется диалектический метод, который позволяет автору рассмотреть проблемы полицейской реформы в динамике и выявить противоречия, возникающие в процессе ее реализации. Данный подход способствует пониманию взаимодействия различных фактов и явлений, что в свою очередь помогает глубже осмыслить всю сложность и многогранность преобразований в полицейской сфере во второй половине XIX в. Таким образом, выбранные методы соответствуют поставленным задачам, обеспечивая комплексный и всесторонний анализ исследуемой проблемы.

Диссертационное исследование представлено традиционной структурой: введение, три главы, заключение, выводы и рекомендации, список основных сокращений, список литературы, приложения. Структура исследования соответствует установленным требованиям, а также целям и задачам исследования. Качество изложения материала в данной работе можно оценить как высокое. Подача материала логичная, основные идеи структурированы и последовательно развиваются, что позволяет легко следовать за ходом мысли автора. Приложения, представленные в конце работы, помогают автору нагляднее и глубже рассмотреть исследуемую проблему, обеспечив высокую степень достоверности и научной обоснованности полученных выводов.

А.А. Мочаловой удалось исследовать ряд вопросов, которые ранее не были предметом специального научного анализа в рамках теоретико-исторических правовых исследований. Содержимое диссертации отразилось в опубликованных соискателем научных статьях и в выступлениях на конференциях различного уровня.

Практическое значение данной диссертации заключается в том, что ее материалы могут быть использованы для разработки курсов по истории правоохранительных органов, истории государства и права России.

Вывод: диссертация Мочаловой Анны Алексеевны «Преобразование российской полиции в 1862–1917 гг. (историко-правовое исследование)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для науки истории государства и права, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Мочалова Анна Алексеевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки».

Профессор кафедры теории и истории государства и права  
Ивановского филиала ФГБОУ ВО «Российская академия  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»,  
доктор юридических наук, профессор

Олейник Ирина Ивановна

«27» мая 2024 г.

ПОДПИСЬ  
*Ирина ЗАВЕРЯЕВА*  
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА РАБОТЫ С КАДРАМИ  
ТЕРЕНТЬЕВА О.В.



Почтовый адрес места работы: 153002, Ивановская область, г. Иваново, Посадский пер., д. 8, литер А1.

Служебный тел.: 8(4932) 32-58-84.

Адрес электронной почты (e-mail): oleo195@yandex.ru